

“我和三院的故事” 获奖征文

文化筑基，医报共融。“我和三院的故事”征文活动自6月12日启动以来，得到了社会各界的广泛关注和积极参与。经过专家组的认真评审，最终评选出16篇获奖作品。获奖作品将在本报陆续发表，以飨读者。

获奖	作品	作者
二等奖	缘起春天 相遇城南	范申
三等奖	生命的救赎和永恒的灯塔	张捷
三等奖	三十年，我与三院共成长	吴丽华
三等奖	倾吐对“三院”的爱慕之情	胡成忠
三等奖	医疗服务好，百姓幸福多——夸夸我们的市三院	王洪武
三等奖	迟交10年的“作业”	张建忠
优秀奖	急诊室，生命的守望灯塔	乔正博
优秀奖	眼科医生在三院	杨珠芳
优秀奖	市三院就医纪实：纸短情长浅诉医患情深	夏文安
优秀奖	满满的爱	徐爱霞
优秀奖	三院老人口述历史撷英	张翔 刘建军
优秀奖	我大姐的临终遗囑	袁表
优秀奖	三院，我的家	季中仁

缘起春天 相遇城南

范申

上世纪八十年代的一个春天，一阵婴儿的啼哭声从剧场路一家医院的产房里传了出来。“生了，生了，是个千金！”守在产房门外的一个年轻汉子激动地流下了幸福的眼泪。

此时，在这所称为“盐城市第三人民医院”的医院门外，树木葱茏，春花烂漫。刚为人父的年轻汉子说，孩子的小名就叫小花吧，让我们记住这个美好的春天。

这是我妻子讲给我听的一个故事，当年那个叫小花的小女孩就是如今的她。妻子说，盐城三院是她生命的起点。

三十多年后，当我和妻子在选择买房时，教育、医疗、环境等因素是必须考虑的。最终，我们选择了在市区城南的盐塘河附近买房。因为，这里离盐城有名的盐城市第三人民医院南院区（我们通称“南三院”）也近呢。

前几年，我的工作从大丰调整到了盐城，于是与南三院的接触也多了起来。2021年的3月，我的右耳不明原因疼痛难忍，社区医院初诊后认为可能是皮肤感染。于是，我立即来到了南三院皮肤科进一步检查，在相关检查完毕进入缴费环节时，我突然发现自己的医保卡无法在“我的盐城”APP上进行缴费，情急之下，我找到了缴费大厅的“红马甲”志愿者寻求帮助。一位“红马甲”大姐热情地接待了我，她一边帮我在手机上搜索尝试，一边向收费窗口的工作人员进行询问，几经努力，我终于缴费成功，我长吸了一口气。

药到病除，我的耳疾很快痊愈了。这次就医让

我难忘的就有那些在南三院门诊大楼里不辞辛劳地为病人及其亲友们提供帮助的“红马甲”。这些跳动的“火红”，是温暖，也是力量，他们和门诊的医生一样，同样在传递着南三院的爱和热。

2022年秋天，我在家人的建议下来到了南三院进行肠胃镜检查。此前，热心的“红马甲”已经给了我指点，通过“盐城市第三人民医院”的微信小程序进行挂号、缴费更为方便、快捷。这不，我通过这个小程序直接预约了消化内科的乐红琴主任的专家号。那天，消化内科候诊的病人很多，看得出来大家对乐主任都很信任。当叫号机传来了我的名字时，我有点忐忑不安地来到了乐主任的诊室。这时，乐主任还在为前一位老大爷交待着什么，乐主任亲切而知性的样子一下子拉近了我与她的距离。这时，老大爷热情地告诉我，他家几个人肠胃都不好，二十多年了，是乐主任为他们全家保驾护航，我来三院就诊是找对地方了！

乐主任的问诊细致而温婉，轻柔细语中处处露出一名女性的医者仁心风范。我想，良禽择木而栖，在南三院，一定也有着许多象乐红琴一样医术精湛、医德高尚的良医专家，这是盐城三院70多年传承接力的结果，也是盐城人民的健康幸事。

我的肠镜检查结果是有一处直肠腺瘤。几天以后，在南三院由乐主任为我做了手术摘除，我也很快康复了。在住院的那几天时间里，南三院院区病房整洁而安静，医生、护士服务规范而细致，这里真的是一处病人休息、治疗的温馨港湾，作为拥有数个省级临床重点专科的盐城知名三甲医院的三院果然名

不虚传。

在南三院，温暖无处不在。好几次了，我就医后在门诊大厅自动发票打印机打印发票时没有成功，只能来到收费1号窗口进行人工补打。1号窗口排队的人较多，许多人都是在缴费、发票等方面遇有了难处。在1号窗口为我们服务的是位年纪稍长的中年男性，他总是热情、认真而耐心，面对一个接一个的询问和要求，他总是耐心倾听，快速地为面前的求助者忙碌着，看不出有一丝的懈怠和烦躁。我不知道他的姓名，但我每次总要对他连说几声“谢谢！”。其实，在南三院，值得点赞的工作人员还有很多，这里有每日工作辛劳不止的保洁员，有为病人提供及时服务的担架工，有在食堂为全院提供餐饮服务的炊事员……一个个的他们，平凡而敬业，普通而勤奋，在三院各自的岗位上默默付出，三院的金字招牌也因这里的每一位劳动者而更加地熠熠生辉。

如今在我家，我的岳父、岳母和妻子遇有身体不适，女儿有什么头疼脑热、不舒服的时候都是来南三院回诊检查，一家三代人有了南三院的呵护，我们的生活更加安康和快乐。

从剧场路的北三院到如今城南新都路的南三院，缘起那个美好的春天，希望在一天天茁壮成长。“相知多年，值得托付”这是岳母借用的流行语对三院的由衷推介，其实也是我们大家说起盐城第三人民医院的共同心声！

作者简介：范申，中国金融作家协会会员，江苏省作家协会会员，供职于盐城某国有商业银行。

生命的救赎和永恒的灯塔

张捷

在人生的长河中，有些经历如同闪耀的星辰，深深地烙印在我们的记忆中。而我与三院的故事，便是其中最为闪亮的一颗星辰，它承载着“医”样情缘，见证了命运的转折与奇迹的发生。

那是2006年11月11日，一个本该是欢乐无比的日子，当时我还是盐城卫校的一名学生，因为周末，邻居张爷爷邀请我全家去射阳海防部队看望他的女婿，我高兴极了，终于可以见到梦想中军营的模样，于是我们一行6人高高兴兴地自驾前往。当车行至射阳县四明镇时，由于修路造成路面突然收窄，躲避不及与对面开来一辆中巴车发生严重的碰撞，一车六人，夺走了五名鲜活的生命，幸得热心路人和射阳交警的全力救助，才让我在生死夹缝中幸存下来。而我最敬爱的父亲，也在那一刻永远离我而去。一时间，我的世界轰然崩塌，痛苦如潮水般汹涌，绝望如阴霾般笼罩。

由于事故碰撞较为严重，造成我的身体多处严重受伤。射阳县人民医院第一时间为我做了简单处理后，紧急送往盐城市第三人民医院进行治疗。然而，就在即将康复出院的那一刻，一位护士发现了一个足以让我再次坠入深渊的问题——我的右脚脚趾竟然无法向上抬起，这个发现犹如一道晴天霹雳，让我刚放松的心情瞬间紧张起来。关键时刻，骨科的郭宗信主任立即为我制定了手术方案，

术中我发现，我右脚的拇指长肌肌腱断了3根。在征得家人同意后，从我的左手腕和右腿分别取下3根肌腱，接到脚上。经过一段时间的恢复，我的脚趾恢复如初，这无疑是一个令人欣喜的结果。这场精细入微的手术关乎我的一生，稍有偏差，必然会落下终身残疾。自那时起，一颗成为三院医护人员种子在我心中生根发芽，我渴望成为他们中的一员，有朝一日，能如他们一般，用自己的力量为那些在生死边缘挣扎的人们点亮希望的明灯。

2010年，市一院、三院、中医院同时招护理人员，为了完成心愿，我毅然报考三院，在笔试、操作合格后，我进入了面试环节。面对各位评委老师，我真诚地讲述了这段特别的情缘，或许是我的真诚打动了评委，最终我被三院录取。当我第一次身披那洁白无瑕的护士服，戴上象征使命的燕尾帽，自豪与激动之情溢满心间。我立志投身医护事业，用实际行动感恩三院、回报三院、奉献三院，将这份救死扶伤的大爱传递下去。

在住院期间，我还幸运地邂逅了生命中最重要的那个人——我的丈夫。当时，他的母亲也住在我们的病房。那一刻，命运的红线便悄然将我们紧紧缠绕。是他用温暖的话语不断鼓励我，陪伴我走过那段痛苦的日子。

2019年底，一场突如其来的新冠疫情席卷武

汉。在武汉急需大量医护人员支援时，我暗自下定决心要做支援第一人，面对母亲满脸的担忧与不舍，我的心中充满纠结与歉疚。然而，我的丈夫却给予我坚定的支持与鼓励，他深知作为一名医护人员，此刻前往武汉是我的使命与责任。两年内，我先后奔赴了连云港、苏州、盐城公共卫生中心等多个地方，从疫情开始到最终结束，我一直奋战在抗疫一线。

在三院工作的14年里，我结识了众多杰出的医护同仁，他们是我前行路上的璀璨灯塔，是我勇往直前的强大动力。他们用实际行动诠释着医者仁心与大爱无疆，让我领悟了何为真正的奉献与付出，他们不仅传授我专业知识与技能，更教会我如何成为一名有温度、有情怀的医护工作者。

回首往昔，感慨万千。若没有那场车祸，我或许不会与三院结下不解之缘；若没有医院的精心救治与悉心关怀，我或许不会拥有如今的幸福生活；若没有邂逅我的爱人，我或许不会拥有这个温馨和睦的家庭。这一切，亦是命运的安排，也是我与三院之间那难以割舍的特殊缘分，在未来的岁月里，我定会坚定不移地守在自己的岗位上，用真心呵护每一位患者，为他们提供更为优质的服务。我深信，只要我们心怀挚爱，坚守信念，必能战胜一切艰难险阻，共同创造美好的明天。

作者简介：张捷，市三院护士。

三十年，我与三院共成长

吴丽华

三十年，在人类历史的长河中不算太长，但在建院近80年的三院历史中，却有着举足轻重的位置。在我个人的成长过程中，这三十年可以说是我职业生机的全部，我的生活和生命与之相伴，三院也见证了我的成长过程。

春华秋实，三院不断发展壮大

1994年，我进院在护理岗位工作，刚好那年也是医院在建设二级甲等综合医院。时任院长戚太奎带领全院职工瞄准“二甲”目标不放松，大家班内、班外苦练基本功，最终我院以省内高分通过二甲评审，我院在省内县市级医院中占据了举足轻重的位置，全院职工都很兴奋。二甲的创建过程，为医院夯实了现代化医院建设的基础，我作为当时的参与者，一名刚刚工作的“菜鸟”，在前辈身上学到了“严谨治学”的工作态度。

2010年，注定是个不平凡的一年，也是医院发展的转折点，发生了医院里程碑的两件大事。9月29日，三院南院区正式启用，从此医院以“一院两址”的模式运行。当时作为县级医院创建三级医院，标准和要求还是比较高的，但是为了医院的发展和未来，时任院长单际平毅然决然地接受了挑战，经过大家的共同努力，我们最终通过省内三级医院评审，跨入三级医院的行列。

2024年，三院在三甲医院行列十多年的发展，医院已经进入高质量发展期，医院的医、教、研协同发展，学科发展、人才培养、智慧医院建设

已列入医院建设的重点，这些都与院党委书记、院长戴真煜为首的院领导班子的英明决策分不开。当下，医院高质量发展是时代交给我们的任务，作为医院的一员，也应该为医院新质生产力贡献一份力量。

厚德载物，三院精神代代相传

每天，我生活中接触的最多的还是我的同事和患者，对我人生观、价值观影响最大的还有我们的前辈。记得我刚进三院时，还是一名中共预备党员，党支部书记、胸外科主任张霖对我的业务和工作很关心，后来才知道他是我们盐城地区有名气的专家，可是他一点都没有“大专家”的架子，对待同事和患者他总是那么和蔼可亲，尽管张霖主任已经离开了我们，但是他乐观、豁达、敬业的人生态度一直在影响着我们。

原检验科张汉仁主任80多岁，省劳动模范，共产党员，疫情期间亲自到医院捐款500元，他宁愿自己省吃俭用却还想着别人，让全院职工无不为之感动。还有心内科原主任曹秀华，传递给患者的永远是尊重和信任，接触过她的患者总是对她的医德和技术给予很高的评价。当然，三院还有许多德技双馨、值得我们敬佩的老主任，他们永远是我们学习的榜样，也是医院的宝贵财富。

润物无声，我与三院共成长

1996年，当时我是手术室的一名护士，有幸到

上海进修心脏体外循环器械护士，成为体外循环团队的一员。在当时的医疗条件下，心脏手术的风险还是挺大的。从术前的协调会、术中的现场保驾、术后的治疗护理，无不体现了院部的重视支持、体外循环团队的努力和付出。正因如此，三院的心胸外科、心内科、麻醉科才得以发展和壮大，如今均成为省重点专科，也是三院人引以为豪的重点科室。

每个人的成长都需要平台，因此我非常感谢三院。正是有了三院公平竞争的平台，我才得以在2003年护士长竞聘的过程中，走上护士长岗位。后来因工作需要，我被调到职能部门工作，但是无论在哪个工作岗位，“严谨、求精、团结、奉献”的三院精神已经渗入我的骨髓。

2020年3月，我和我的同事5人组成第二批援陕医疗小分队，到陕西省铜川市印台区人民医院，开展为期7个月的援助工作。我们的帮扶工作得到受助医院和陕西省卫健委的充分肯定，授予我们“对口帮扶二等奖”荣誉称号。实践证明只要自己真正用心做一件事，总会有成长的收获。

三十年，我能参与三院的发展，为三院的建设出一份力量，使我无比荣光；三十年，我能借助三院的平台，实现自己的人生价值，使我无比欣慰；三十年，我们看到医院的发展变化，更是令人欢欣鼓舞。在未来的日子里，我也将更加珍惜工作的每一天、每一年，更好地为患者服务，为三院奉献自己的光和热。

作者简介：吴丽华，市三院办公室主任。